



“以前冬季取暖用锅炉烧蜂窝煤,污染厉害。我们乡大力推进清洁取暖改造项目,现在,‘雾蒙蒙’少了,天蓝蓝多了。”平遥县卜宜乡居民张小强说。一排排整齐的太阳能集热器取代了家家户户屋顶的大烟囱,一组组太阳能、电能等清洁能源设备替代了老旧的燃煤锅炉。

为了还百姓蓝天白云,近年来平遥县变秋冬季抓大气污染防治为全年抓、天天抓、时时抓,精准施策,铁腕整治,以“五抓”举措,全力推动空气质量持续改善,优良天数逐年增加。近三年,年均改善率达9.83%。

**纵深推进
建设清洁供暖项目**

10月30日,地处晋中腹地和汾河谷地的平遥进入供暖季。截至目前,已实现清洁取暖13.6万户1770万平方米,覆盖率66.4%。其中,集中供热11.8万户1500万平方米,占清洁取暖面积的84.75%。

平遥城市周边散布着众多煤焦、铸造、橡胶等传统企业,大气污染防治始终是历届县委县政府抓在手上、落实到行动上的重中之重。

平遥煤化集团承担着段村、卜宜、中都3个乡镇农村居民,195万平方米冬季集中供热任务。在省、市相关部门的大力支持下,平遥县委县政府全力推动平遥煤化集团134万吨捣固焦项目完成全流程超低排放升级改造,每年将减少排放二氧化硫、烟尘等污染物5600吨,待项目全部建成后,可为城区提供500万平方

米供热余热。

在古城内,由于平遥古城保护的独特属性,采用煤改电、生物质锅炉等多种方式取暖。晋中市生态环境局平遥分局相关负责人介绍,在古城内依托古城基础设施提升改造项目,在已完成2500余户煤改电基础上,省、市供电部门将投资3.6亿元,实施古城电力设施迁改项目,同步铺开剩余3700余户煤改电改造,项目建成后,古城居民将彻底告别多年来烧蜂窝煤、烧散煤取暖的历史,真正实现还古城一片晴天的愿景。

在古城外,去年上马了宁固变电站、南政变电站的增容项目,启动了新建设的朱坑变电站,今年还将继续争取河西三个乡镇煤改电电力设施改造项目。将逐步实现高铁108国道“两高一通”、汾河廊带两侧3公里内清洁取暖全覆盖。

此外,平遥县不断优化城区路网布局,加快推进中都路雨污分流改造工程,积极推动国道241新建工程以及对接启动108国道改造省级重点工程,彻底解决城区周边扬尘污染问题。

与此同时,平遥县还将加快散煤清零进度,多方筹措资金,采取煤改电、工业余热、新能源等多种方式,预计到2025年,海拔900米以下597万平方米内全部实现清洁取暖。

**一揽子举措
守护“一泓清水入黄河”**

11月6日,平遥县惠济省级湿地公园在秋

日阳光的照射下,波光粼粼,湖水与黄绿色的树木相互映衬,构成一幅美丽的秋日画卷。该湿地公园位于岳壁乡梁村,距平遥古城6公里。近年来,平遥县加大湿地公园资源保护和修复力度,维护湿地生态功能和生物的多样性,着力打造平遥古城旅游延伸地和康体休闲集结地。景致宜人的湿地公园成为不少市民休闲游玩的好去处。

今年6月,平遥县政府印发《平遥县“一泓清水入黄河”攻坚方案》,将实施七大类重点工程:重点流域生态环境综合治理工程、城镇生活污水雨污分流改造工程、工业园区废水深度处理及中水集约利用工程、河湖生态化修复治理工程、河流生态治理和河道综合整治工程、水生态环境智慧化监管工程。

“到2025年,平遥县汾河流域基本实现‘水量丰起来、水质好起来、风光美起来’目标。”晋中市生态环境局平遥分局相关负责人表示,通过对汾河干流及主要支流河道、岸线进行生态修复治理,加强生物多样性保护,打造生态廊道,构建多梯度的生态景观空间,提升河流滨岸带生态系统完整性,恢复“清水绿岸、鱼翔浅底”。

此外,在环境改善上,平遥县启动了中都路雨污分流改造、国道241改线、平泰线改造等项目,截至目前,完成了惠济河城区段环境综合治理、东外环、双林大道绿化,建设了6个口袋公园,城区绿化面积达700万平方米,抑尘降尘能力得到有效提升,确定了“一泓清水入黄河”重点工程15个,其中省级项目8个、

市级项目7个。

**加强监管
全力切断污染源**

今年以来,晋中市生态环境局平遥分局在监管上持续发力,在全县形成了环保督察高压态势,倒逼企业把环保工作与安全生产摆在同等重要位置同步推动。

采取“四不两直”等方式共查处企业环境违法问题639个,查处全县33个建筑工地问题504个,下达限期整改停工通知130余份,罚款275万元,查封扣押1户、关停取缔1户、移送公安1人。同时,淘汰排放国三及以下排放标准的柴油货车606辆,超额完成交通下达的指标任务。

持续加强小散作坊管控,加大对城区周边牛肉小散作坊整治,人盯人,户盯户,推动牛肉小散作坊入驻绿色食品产业园区,统一标准、统一管理,将环境污染降到最低。

截至目前,平遥执行省市压减过剩产能政策,关停焦化企业2户,压减产能98万吨,完成平遥煤化集团4.3米60万吨焦炉关停任务,还将再压减产能60万吨。全县3户混凝土企业、39户铸造企业、5户耐火材料和1户炭素企业全部通过了B级绩效评价,占比在运企业62.5%,煤电、肉制品加工、砖瓦窑等企业已全部完成了提标改造。

“将深入开展‘禁煤、降尘、减排’三大专项行动,聚焦薄弱环节和突出问题,举全县之力

加大秋冬季污染防治工作力度,以刚性约束和保障措施,努力实现‘争先进位’目标。”10月31日,在晋中市秋冬季大气污染防治综合治理攻坚推进会上,平遥县委副书记、县长冯玉全郑重表态。

下一步,平遥县将按照省、市决策部署,不断抓实抓细抓准各项措施落实,把大气污染防治作为为民谋福祉的民心工程,坚决打赢秋冬防攻坚战,为平遥全方位推动高质量发展擦亮生态底色。

